
 

Introduction à la finance d’entreprise 

Comment calculer la rentabilité économique 

et la rentabilité financière ? 

Ce cours vous est proposé par Fatmatül PRALONG, enseignante agrégée en sciences 

économiques, Sorbonne Université et par AUNEGe, l’Université Numérique en Économie 

Gestion. 

Exercice  

Attention ceci est la version corrigée de l’exercice. 

Objectif d’apprentissage 

Mettre en pratique le cours sur la rentabilité économique et la rentabilité financière. 

Enoncé 

On dispose des informations suivantes concernant l’entreprise Jour Meilleur : 

▪ Produits d’exploitation = 20 000 € 

▪ Charges d’exploitation = 12 000 € 

▪ Charges d’intérêts = 1000 € 

▪ Capitaux propres = 35 000 € 

▪ Dettes financières = 20 000 € 

▪ Taux d’impôt sur les bénéfices : 15 % 

 

Son résultat net de l’exercice est 4 100 €  

Question 

Calculez la rentabilité économique et la rentabilité financière de cette entreprise. 
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Réponse 

Le résultat d’exploitation est : 20 000 – 12 000 = 8 000  

Pour des données plus précises et parce que l’énoncé donne le taux d’impôt, il convient ici de 

calculer le résultat d’exploitation après impôts : 

▪ Après impôts, le résultat d’exploitation est : 8 000 X (1-15%) soit 8 000 x 85 % donc 6 800 € 

▪ Capitaux investis sont : 35 000 + 20 000 = 55 000 € (côté passif du bilan économique) 

 

La rentabilité économique est donc : (6 800 / 55 000) x 100 soit 12,4 % 

L’entreprise peut donc rémunérer ses investisseurs (actionnaires et prêteurs) pour 12,4 %. 

 

La rentabilité financière est : 4 100 / 35 000 soit 11,7% 

L’entreprise Jour Meilleur peut donc rémunérer ses actionnaires à hauteur de 11,7%. 
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